一路走来,从农村大队党支部书记 到党的总书记,习近平对这片土地爱得 热烈、爱得深沉、爱得恒久。

兴"三农"、固邦基,除贫困、向复兴。 在习近平总书记擘画指引下,广袤 大地日新月异,乡土中国沧桑巨变。

2024年11月5日,湖北省嘉鱼县潘

家湾镇,甘蓝舒展,沐浴阳光,满目青翠 的十里蔬菜长廊,见证了感人一幕一

菜地深处, 习近平总书记微笑着探 身向前,伸出手来。菜农叶祥松迈前一 步,紧紧握住总书记的手。

都是干过农活的手,握在一起,格外

熟知农民、熟稔农谚、熟悉农活、熟 识农情,在广阔乡土和广大农民间如鱼 得水,真情流露,这是习近平总书记给人 们留下的深刻印象。

"南方不插五一秧啊""青蛙打鼓,豆 子入土""寸麦不怕尺水,尺麦但怕寸

水"……沾泥带露的话脱口而出,他对土 地的了解深入肌理。

2024年4月3日, 习近平总书记来 到北京市通州区潞城镇,同首都群众-

起参加义务植树。 一下车,总书记扛起铁锹,走向植树

1989年,时任宁德地委书记的 习近平,也是这样扛着锄头,在田间 地垄同群众一起劳作。

习惯的动作,劳动的本色,数十年未

下转A02版▶

南

中共中央举行纪念乔石同志诞辰100周年座谈会

星期二 国内统一连续出版物号 CN46-0001 /今日12版

A

习近平发表重要讲话 赵乐际主持 蔡奇李希出席

新华社北京12月16日电 中共中央 16日上午在人民大会堂举行座谈会,纪念 乔石同志诞辰100周年。中共中央总书记、 国家主席、中央军委主席习近平发表重要 讲话强调,现在,全党全国各族人民正满怀 信心全面建设社会主义现代化国家、全面 推进中华民族伟大复兴,一代代中国共产 党人为之奋斗的美好理想正在一步步实 现。我们要高举中国特色社会主义伟大旗 帜,牢记党的初心使命,同心同德、奋发进 取,不断创造无愧于历史、无愧于时代、无 愧于人民的新业绩。

甲辰年十一月十七 廿一冬至 2024年12月

1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24907号

中共中央政治局常委赵乐际主持座谈 会,中共中央政治局常委蔡奇、李希出席座 谈会。

习近平在讲话中指出,在中国革命、建 设、改革的伟大进程中,涌现出一代又一代 优秀中国共产党人,乔石同志就是其中一 位杰出代表。他的一生,是革命的一生、战 斗的一生、光辉的一生,是追求真理、追求 进步、为共产主义事业奋斗的一生。他为 党和人民建立的功绩值得我们铭记,他的 革命精神和崇高风范值得我们学习。

习近平强调,我们纪念乔石同志,就是 要学习他坚守信仰、献身理想的高尚品 格。要把坚定理想信念作为终身课题,常 修常炼、常悟常进,始终坚守共产主义远大 理想和中国特色社会主义共同理想,经得 起大浪淘沙的考验。

习近平指出,我们纪念乔石同志,就是 要学习他端正党风、严肃党纪的坚强党 性。要始终坚持党的全面领导和党中央集 中统一领导,坚定不移全面从严治党,深入 推进党风廉政建设和反腐败斗争,永葆党 的先进性和纯洁性。

习近平强调,我们纪念乔石同志,就是 要学习他牢记初心、勤政为民的可贵品 质。要始终坚持全心全意为人民服务的根 本宗旨,坚持以人民为中心的发展思想,切 实维护人民根本利益、努力为民造福,让现 代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

习近平指出,我们纪念乔石同志,就是 要学习他锐意改革、敢于作为的政治担



当。要坚定不移高举改革开放旗帜,坚持 守正创新,紧紧围绕中国式现代化进一步 全面深化改革、推进高水平对外开放,奋力

习近平强调,我们纪念乔石同志,就是 要学习他尊崇法治、厉行法治的执着追 求。要始终坚持走中国特色社会主义法治 道路,全面推进科学立法、严格执法、公正 司法、全民守法,在法治轨道上全面建设社 会主义现代化国家。

习近平指出,我们纪念乔石同志,就是 要学习他实事求是、求真务实的工作作 风。要始终坚持理论联系实际,坚决反对

形式主义、官僚主义,凝心聚力促发展,扎 实推进中国式现代化建设。

赵乐际在主持座谈会时说,习近平 总书记的重要讲话,高度评价乔石同志为 党和国家事业作出的卓越贡献,对学习 乔石同志的革命精神和崇高风范提出了明 确要求。讲话对于我们继承和发展一代代 中国共产党人开创的事业,实现新时代新 征程党和人民的奋斗目标,具有重要指导 意义。我们要认真学习领会、深入贯彻落 实习近平总书记重要讲话精神,紧密团结 在以习近平同志为核心的党中央周围,在 习近平新时代中国特色社会主义思想指引

下,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三 中全会精神,为以中国式现代化全面推进 强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

座谈会上,中央党史和文献研究院院 长曲青山,中央纪委副书记孙新阳,全国人 大常委会秘书长刘奇,上海市市长龚正先 后发言。

李干杰、李书磊、李鸿忠、陈文清、王小 洪、郝明金、苏辉出席座谈会。

中央和国家机关有关部门、上海市、 浙江省负责同志,乔石同志亲属、生前友 好、原身边工作人员和家乡代表等参加座 谈会。 (讲话全文见 A02版)

■ 海南日报全媒体记者 周晓梦

年终岁末,不同的新场景在海南各地上演: 11月30日晚,长征十二号运载火箭首飞成 功,海南商业航天发射场首次发射任务告捷。

12月1日,中国种子集团与海南省种业实 验室联合"揭榜挂帅"第二批项目签约,10家单 位成功揭榜,涉及玉米、水稻等领域的10个项 目,开启种业联合攻关新探索。

上风电项目正全力冲刺并网发电,体形硕大的 风电机车,在海上迎风矗立。

12月11日,大唐海南儋州120万千瓦时海

-幅幅新场景,背后是一个个产业故事,更 是海南发展新质生产力的答卷。

今年全国两会期间,习近平总书记在参加 江苏代表团审议时强调,要牢牢把握高质量发 展这个首要任务,因地制宜发展新质生产力。 海南牢记嘱托,明确要努力"向种图强""向海图 强""向天图强""向绿图强""向数图强",不断培 育壮大具有海南特色的新质生产力,使海南成 为新质生产力的重要实践地。

大势所趋、大潮澎湃,作为唯一的中国特色 自由贸易港,海南因地制宜发展新质生产力,跑 出新速度。

因地制宜: 从实际出发塑造新优势

12月2日至6日,2024年亚洲种子大会在 三亚举行,国内外种业人的目光,聚焦三亚南 繁,聚焦这片温暖的土地。

这一幕,让人想起10年前在澳门举办的 亚洲种子大会。时隔10年,该大会再次来到

多年光景,从一代代农业科研工作者扎根 到诞生一个个南繁奇迹,从一块育种宝地到如 今种业高地崛起,从单纯育种向种业全产业链 转变,"南繁硅谷"的版图正不断拓展。

时间是最好的标尺,丈量出发展的成色。 10年,20年……把时间轴再拉长一些,更 能真切地感受到小种子蕴藏的大能量,触摸到

种子行业发展的强劲脉动。 "国家南繁科研育种基地是国家宝贵的农 业科研平台""我一直关注南繁科研育种,要科 学谋划加快推进"。2018年、2022年,习近平 总书记两次赴南繁考察。2022年4月,总书记 在三亚市崖州湾种子实验室考察时强调:"只有 用自己的手攥紧中国种子,才能端稳中国饭碗,

才能实现粮食安全。' 海南牢记嘱托,加快突破育种核心技术,培 育种业现代化产业集群,完善种业科技成果转 化机制,健全种业支撑保障体系,大力发展"种 源+种业+种市",全力打造种业科技创新策源 地和南繁产业发展新高地,为"确保中国人的饭 碗牢牢端在自己手中"作出海南贡献。

出发。

从毫厘之籽到枝繁叶茂、硕果累累,需要 "光、水、湿、温"恰到好处。发展新质生产力,也需要因地制宜、从实际

海南立足自身实际,提出充分发挥海南自由贸易港政策制度和"三 度一色"(气候温度、海洋深度、地理纬度、绿色生态)等优势,推动"五个 图强",培育壮大具有海南特色的新质生产力一

种育新机,全国主要农作物新品种超70%经过南繁培育,三亚崖 州湾科技城集聚种业创新企业3100多家;去年海南南繁产业产值突破 120亿元,种业创新发展体系加速构建;

探索深蓝,目前海南已集聚海洋产业类企业1000多家,众多深海 产学研"国家队""主力军"进驻;深海能源科技、深海高端装备研发制造 等产业不断蓄积发展动能,着力再造一个"海上海南";

逐梦星空,随着商业航天的"最后一块拼图"补齐,火箭链、卫星链、 数据链产业生态体系加快形成,文昌国际航天城目前已吸引集聚航天 类企业700多家;

加快推进海南自由贸易港核心政策落地

■₹贯彻落实中央经济工作会议精神

下转A06版▶ (更多报道见 A03—A05版)

研究未成年人保护和预防犯罪等工作

八届省政府第51次常务会议召开

本报海口12月16日讯(海南日报 全媒体记者陈蔚林)12月16日,八届省政府 第51次常务会议在海口召开,研究未成年 人保护和预防犯罪、支持境外客运发展推 动国际旅游消费中心建设等工作。

省长刘小明主持会议。

会议听取全省未成年人"护苗"专项行 动进展及未成年人保护和预防犯罪工作有 关问题整改情况汇报,指出要进一步增强 责任意识,以刀刃向内的勇气,坚持问题导 向,着力补齐短板,凝聚共识共情共力,全 面提升未成年人"护苗"专项行动质效;在 源头预防上下功夫,落实家长监护责任,规 范校园安全管理,守好家庭校园阵地;在社 会防护上下功夫,整治校园及周边环境,净 化网络和文化环境,优化未成年人成长环 境;在教育矫治上下功夫,开展好心理辅 导、行为矫治、参加社会服务等工作,减少 罪错未成年人再次犯罪;在打击犯罪上下 功夫,对侵害未成年人的犯罪行为依法从 严从重从快处理,形成有力震慑。要履行 属地和部门责任,开展暗访督促指导,加强

宣传教育引导,久久为功、齐心协力呵护未 成年人健康成长。

会议审议通过《海南省支持境外客运发 展推动国际旅游消费中心建设实施办法》, 要求拿出"踮起脚够得着"的底气、"跳起来 摘桃子"的勇气,想方设法按照国际航空枢 纽的标准,深化改革、综合施策、提升服务, 打造超级承运人;坚持全省"一盘棋",推动 海口美兰、三亚凤凰、琼海博鳌机场分工协 作布局境内外航线,实现差异化错位发展。 要积极配合做好新旧政策衔接,保证政策连 续性、稳定性,稳定市场预期,加强资金保 障,精准实施考核,积极拓展境外市场,做大 做强旅游、商务、会展、免税购物等市场规 模,把"流量"转化为"留量"。

会议审议通过《海南省国土空间基础 数据管理办法》,讨论通过加强耕地保护、 提升耕地质量、完善占补平衡,信访事项复 查复核,海南自由贸易港邮轮管理、国际客 船国际散装液体危险品船运输经营管理、 自驾游进境游艇管理、种子进出口管理等 相关文件。

刘小明会见通用电气医疗(中国)有限公司客人

本报海口12月16日讯(海南日报 全媒体记者陈蔚林)12月16日,省长刘小明 在海口会见通用电气医疗(中国)有限公司 (以下简称GE医疗)全球执行副总裁、中 国总裁兼首席执行官张轶昊一行。

刘小明对GE医疗长期以来对海南的 关心支持表示感谢。他指出,当前,海南正 在加快推进自由贸易港核心政策落地,政 策红利持续释放,高质量发展动力强劲。 希望GE医疗与省政府共同落实双方签署 的战略合作备忘录,用好海南自由贸易港 政策和"两新"政策,推动医疗健康领域设 备更新,深化拓展相关领域多元合作,同时 利用丰富资源帮助海南引进更多优质企业

和项目。我们将持续打造法治化、国际化、 便利化的一流营商环境,对内外资企业做 到一视同仁、平等对待。

张轶昊表示,海南自由贸易港是中国 最高水平的对外开放平台,拥有独特的政 策优势和开放红利,为企业发展带来了更 多机遇、提供了广阔空间。GE医疗将进

一步坚定在琼投资的信心和决心,继续发 挥自身优势,用足海南自由贸易港政策,借 力博鳌乐城国际医疗旅游先行区等平台, 与海南在非公医疗、数字医疗、医疗设备供

应链等方面加大合作力度、实现互利共赢。 副省长顾刚,省政府秘书长符宣朝参

▶ 异读

我国成功在文昌 海南旅游持续升温,迎来客流高峰期 岛内三大机场单日旅客吞吐量突破15万人次 发射卫星互联网低轨卫星

A06

海南日报全媒体记者 王程龙 摄

在位于三亚崖州湾科技城的中国热带农业科学院三亚研究院

科研人员正在观察橡胶育种植株的生长情况。

海口市空气质量:二级良,细颗粒物(PM2.5)22微克/立方米 海报集团热线、虚假新闻有偿新闻举报: 966123 邮箱: hnrb_xfjb@163.com 订阅热线: 66810505 邮发代号: 83-1